

ЕЖЕКВАРТАЛЬНАЯ ОТЧЕТНОСТЬ 6-НДФЛ – ПРАКТИКА ПРИМЕНЕНИЯ Брянская Я.А.

*Брянская Яна Александровна – магистрант,
направление: корпоративный учет и финансово-инвестиционный анализ,
кафедра бухгалтерского учета и статистики,
Сибирский федеральный университет
Институт экономики, управления и природопользования, г. Красноярск*

Аннотация: в статье проанализированы недостатки в администрировании налога на доходы физических лиц, возможность их устранения с введением новой формы отчетности 6-НДФЛ.

Ключевые слова: налог на доходы физических лиц, налоговый контроль, администрирование НДФЛ, недостатки в администрировании.

Практика взимания НДФЛ показывает недостатки в администрировании этого налога, которые выражаются в следующем:

- а) высокий уровень «серой» заработной платы, который составляет более 20% заработной платы наемных работников;
- б) недобросовестность налоговых агентов при перечислении НДФЛ в бюджет;
- в) отсутствие оперативной информации у налоговых органов о размере удержанного налога в течение отчетного года и, как следствие, возможности осуществления оперативного контроля за полнотой уплаты и исчисления налога [1].

Поскольку предпринимательская деятельность сопровождается определенным риском банкротства и стремлением получить большую прибыль, предприниматели зачастую идут на необдуманные налоговые риски. Кроме того, как показывает практика, уровень законопослушности и сама правовая и бухгалтерская культура отдельных налогоплательщиков достаточно низки. Поэтому в современных экономических условиях весьма актуальной является проблема совершенствования налогового контроля за деятельностью налоговых агентов.

Неэффективное администрирование НДФЛ приводит к тому, что налогоплательщики используют различные схемы минимизации налоговой базы, в результате чего налог не полностью поступает в бюджет, а к налоговым агентам не применяются меры принудительного взыскания задолженности, обеспечивающие исполнение обязанности по перечислению НДФЛ.

Согласно отчетам о результатах контрольной работы налоговых органов России, в 2015 году было проведено 30 663 налоговых проверок. Из них выездные проверки организаций и ИП составили 29 394 единицы, физических лиц – 1 269 единицы. В ходе проверок были выявлены нарушения и доначислены денежные средства в размере 270,85 миллиардов рублей. Из них в отношении налогоплательщиков, осуществляющих предпринимательскую деятельность, доначислено 268,28 миллиардов рублей, по физическим лицам – 2,6. Результаты контрольной работы налоговых органов показывают, что организации и индивидуальные предприниматели в большей мере склонны к несоблюдению налогов по НДФЛ, чем физические лица.

В целях более полного администрирования подоходного налога, перечисляемого в бюджет субъектами предпринимательской деятельности, ФНС с 2016 года перешла на ежеквартальный контроль уплаты организациями и индивидуальными предпринимателями подоходного налога за сотрудников. Соответствующие ежеквартальные декларации (новая форма отчета получила название 6-НДФЛ). В декларации работодатель обязан отразить полную информацию по своим работникам: суммы начисленных и выплаченных им доходов, предоставленные им вычеты, исчисленные и удержанные суммы налога, а также другие данные, которые нужны для определения суммы НДФЛ. За опоздание со сдачей отчета должностные лица налоговых органов смогут приостановить операции по банковским счетам.

Введение новой формы отчетности позволяет налоговому органу:

- а) проводить углубленные камеральные налоговые проверки с целью определения правильности исчисления налоговой базы НДФЛ;
- б) осуществлять оперативный контроль за своевременностью исчисления, удержания и перечисления, полнотой поступления налога в бюджет;
- в) применять меры принудительного взыскания задолженности по результатам выездной налоговой проверки и обеспечивать меры в случае неисполнения налоговым агентом обязанностей, предусмотренных законодательством.

Кроме того, предусмотрены меры персональной ответственности руководителей организаций, налоговых агентов и индивидуальных предпринимателей.

Таким образом, недостатки в администрировании налога на доходы физических лиц, указанные

выше, с введением новой формы отчетности устранены не в полном объеме. У Федеральной Налоговой Службы появилась возможность оперативного контроля за полнотой уплаты и исчисления налога, при этом проблема выплаты заработной платы «в конвертах» в настоящий момент является актуальной.

Список литературы

1. *Зверева Т.В.* Налоговый контроль предпринимателей, выступающих в роли налоговых агентов при исчислении и уплате НДФЛ // Экономика. Налоги. Право, 2015. № 1. С. 134-138.